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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТУРИСТСЬКОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ 

ЕНОГАСТРОНОМІЧНИХ ДЕСТИНАЦІЙ 
 

Шепелева О.В. Концептуальні засади формування туристської привабливості еногастрономіч-
них дестинацій.  

 У статті досліджуються питання щодо значення туризму для сталого розвитку суспільства, визначено 
сутність дестинації. Зазначено, що туристська дестинація є ключовим елементом туризму, куди туристи здій-
снюють свої поїздки і проводять певний час. Визначені критерії при формуванні туристської дестинації. Обґру-
нтовано сутність гастрономічного туризму. Зазначено, що в Україні є вагомі умови для формування еногастро-
номічного туризму, а в окремих регіонах даний вид туризму є найбільш трендовим. Обґрунтовано сутність 
еногастрономічної дестинації як визначеної території з наявними привабливими еногастрономічними та приро-
дними, історико-культурними, туристично-рекреаційними ресурсами, необхідною інфраструктурою, доведених 
до споживачів у вигляді готового туристичного продукту. Зазначено, що еногастрономічні дестинації формують 
інноваційний туристичний продукт, сприяють комплексному розвитку територій, підтримці виробників про-
дукції, збереженню історико-культурної спадщини, інтегрованого розвитку агровиробничої сфери і туризму та 
призводять до диверсифікації виробничої діяльності сільських територій. Визначені сучасні засади формування 
привабливості туристської дестинації та показники для їх оцінки. Обґрунтовано сутність туристської приваб-
ливості еногастрономічної дестинації та зазначено, що привабливість дестинації визначає мотивацію подорожі 
і формує туристичні потреби; визначені чинники, які впливають на туристську привабливість еногастрономі-
чної дестинації. Оцінка туристської привабливості може бути орієнтиром для розробки стратегічних планів 
розвитку еногастрономічного туризму в дестинації та оцінки його привабливості. Наявність оцінки туристсь-
кої привабливості дестинації є основою для залучення інвестицій при реалізації туристичних проєктів. 
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Туристична діяльність займає суттєве 
місце в активностях населення нашої країни 
та активно імплементувалась в ринкові відно-
сини, комерціоналізувалась і відіграє значущу 
роль в розвитку територій. У сучасних реаліях 
туризм є незамінною частиною діяльності сус-
пільства. В узагальненому вигляді – це ком-
плекс взаємовідносин і явищ, які призводять 
до відновлення фізичних, емоційних, психіч-
них та іншого роду сил та можливостей лю-
дини. Туризм має величезне значення для еко-
номік більшості країн світу, для якого 
характерні випереджувальні темпи розвитку. 
Економічний ефект від туристичної діяльно-
сті зумовлений тим, що вклад туризму у світо-
вий ВВП (згідно з даними Всесвітньої туристи-
чної організації) до пандемії COVID-19 сягав 
10,3%, або близько 8,8 трлн дол. США, 29% сві-
тового експорту послуг і створював кожне де-
сяте робоче місце у світі (330 млн робочих 
місць). У низці країн, які мають привабливі 
природно-кліматичні умови, туризм разом із 
суміжними галузями забезпечує 90% націона-
льного доходу. Враховуючи агрегований хара-
ктер туристичної індустрії та її вплив на роз-
виток низки суміжних галузей, туризм є 
одним із елементів єдиної соціально-економі-
чної системи. Нині туризм багатьом дослідни-
кам представляється сферою, яка динамічно 
розвивається та є перспективною у соціально-
економічній діяльності.  

Сучасні суспільно-політичні та економі-
чні процеси, які відбуваються в Україні і світі, 
сприяють можливостям розвитку внутріш-
нього туризму. У цьому контексті популярно-
сті набуває еногастрономічний туризм, метою 
якого є знайомство з місцевими продуктами, 
стравами і винами, а також вивчення еногаст-
рономічної культури та вияв закономірнос-
тей поєднання вина та їжі. Тому, формування 
туристської привабливості еногастрономіч-
них дестинацій сприятиме не лише розвитку 
сфери туризму, а й економіки не лише окре-
мого регіону, але й країни в цілому. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Різним аспектам вирішення проблемних 
питань формування і функціонування тури-
стичної діяльності, дослідженню та аналізу 
загальних тенденцій і перспектив розвитку 
сфери туризму, оцінюванню привабливості 
дестинацій присвячені роботи Басюк Т.П., Ге-
расименко В.Г., Кузик С.П., Любіцева О.О., 
Мельник О.В. та багатьох інших. Проте зали-
шається невизначеним і дискусійним широке 
коло теоретичних та практичних питань, що 
стосуються дослідження туристичної приваб-
ливості еногастрономічних дестинацій, про-
блемних питань та тенденцій їх розвитку в 
складних та невизначених сучасних реаліях. 

Формулювання цілей статті (постано-
вка завдання). Метою даної публікації є дос-
лідження формування туристської приваб-
ливості еногастрономічних дестинацій в 



Інноваційні чинники економічного зростання  

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 4 / 2023 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 81 ~ 

теоретичній та практичній площинах, адап-
тованих до сучасних умов господарювання. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Індустрія туризму наразі має суттєве 
значення в напрямку сталого розвитку суспі-
льства і, на думку Генеральної асамблеї ООН, 
є виключно важливим інструментом задля 
удосконалення соціально-економічного ста-
новища країн. Зазначимо, що одним із основ-
них елементів туристичної системи, є дестина-
ція. Загалом у науковій літературі під таким 
поняттям прийнято вважати визначене місце 
для відпочинку і подорожей, приваблива для 
туристів географічна зона, яка залишає у по-
дорожуючих враження та емоції. Згідно з під-
ходом Всесвітньої туристської організації 
(UNWTO), дестинацію (зазвичай саме турист-
ську) слід розглядати як фізичний простір, в 
якому мандрівник проводить не менше доби, 
ночує та споживає туристські послуги. Турист-
ська дестинація є ключовим елементом тури-
зму, куди туристи здійснюють свої поїздки і 
проводять певний час. При цьому не будь-яка 
територія, куди приїжджають туристи, може 
бути віднесена до категорії «дестинація». Така 
територія повинна володіти набором ресурсів 
та атракцій (привабливих для туристів певних 
об'єктів, подій, явищ). Атракція повинна бути 
значущою для туриста, представляти для 
нього пізнавальний чи інший інтерес, задово-
льняти певну потребу в послугах або нових 
враженнях, заради чого турист відвідує дес-
тинацію. Наявність атракції формує туристи-
чні потоки, а з простору, який володіє об'єктом 
показу, створює дестинацію. Такий простір 
має територіальні та адміністративні кордони, 
характеристики, які відрізняються від інших 
територій; дестинація не просто володіє набо-
ром ресурсів, а є привабливою для туристів 
(атрактивною), що і визначає її ринкову кон-
курентоспроможність. 

Розглядаючи туристську дестинацію, 
науковці фокусують свою увагу на низці ас-
пектів. Найчастіше базовим критерієм виді-
лення дестинації є її територіальна відокрем-
леність. Так, М. Лейпер наводить таке 
лаконічне визначення: дестинація – це геог-
рафічна територія, що є привабливою для ту-
ристів [7]. Згідно з моделлю Лейпера, струк-
тура туризму ґрунтується на взаємодії як 
мінімум п’яти аспектів: туристів, території, 
яка відправляє туристів, транзитної терито-
рії, туристської дестинації, туристичної інду-
стрії. С. Медлік зазначає, що дестинації – це 
країни, регіони, міста чи інші території, які 
відвідують туристи [8]. У вітчизняній літера-
турі туристська дестинація розглядається як 

визначена територія, що надає різні послуги, 
які відповідають потребам подорожуючих і 
задовольняють їх потреби на транспорту-
вання, проживання, харчування, розваги, 
оздоровлення тощо як місце, що має у своєму 
розпорядженні всі необхідні установи і об-
рана туристським сегментом як мета поїздки 
[1]. Це складна, багатокомпонентна система, 
де суб'єкти туризму є центральною підсисте-
мою, а цільовою функцією є максимальне за-
доволення рекреаційних потреб. Виходячи з 
вищевикладеного, зробимо такі висновки: ту-
ристська дестинація включає установи для 
туризму і споживання туристичних послуг 
(готелі, будинки відпочинку, туристичні 
бази, тощо) та підприємства, які їх обслугову-
ють (транспортна інфраструктура, комуна-
льні служби, підприємства громадського хар-
чування, сувенірної продукції тощо); у 
структурі туристської дестинації можна виді-
лити певні сфери (туризм, короткочасний ві-
дпочинок, дитячий відпочинок, активний ві-
дпочинок); на території туристської 
дестинації розвиток індустрії відпочинку та 
туризму порівняно з іншими галузями еконо-
міки є пріоритетним; туристська дестинація 
приваблива для мандрівників, що виража-
ється у природних, історичних, культурних, 
пізнавальних та інших об'єктах. Основою ро-
звитку туристської дестинації є природні, ку-
льтурно-історичні комплекси; комфорт і як-
ість відпочинку забезпечуються технічною 
системою та обслуговуючим персоналом; збе-
реження структури системи, зв'язок підсис-
тем, реалізація основних цілей і завдань тури-
стичної дестинації забезпечується органами 
управління. 

Зазначимо, що гастрономія є способом 
знайомства із соціальними, культурними, ре-
лігійними, історичними, економічними особ-
ливостями певного географічного регіону. 
Продукт контекстуального виду туризму 
включає динамічну і статичну діяльність, зок-
рема, не лише дегустацію їжі, напоїв, а й акти-
вності, пов'язані з місцевими продуктами, ку-
льтурою та спадщиною. Культурний 
контраст, або відмінності між культурою 
приймаючої країни і туристами створюють га-
строномічні враження значущими і унікаль-
ними та збільшують наміри для повторного 
відвідування. Дослідження підтверджують 
зв'язок між іміджем місцевої гастрономії та за-
доволеністю туристськими враженнями. Крім 
того, імідж місцевої гастрономії надає значний 
позитивний вплив на намір відвідувача повер-
нутися і рекомендувати даний туристичний 
напрямок. Підтверджується і певний 
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позитивний зв'язок між задоволенням від їжі й 
поведінковими намірами, а гастрономія є важ-
ливою частиною маркетингового міксу турис-
тичних напрямів, оскільки допомагає турис-
там «доторкнутися» до місцевої культури. 
Фізіологічні потреби людей до споживання 
їжі та напоїв сприяють тому, що гастрономія є 
тією стороною культури, з якою найчастіше 
контактують туристи. Холл Д. [6] зазначає, що 
запровадження гастрономії у брендинг турис-
тичних напрямів забезпечує: збільшення при-
бутку – споживачі з інтересами у сфері гастро-
номії сприймаються як сегменти із високими 
доходами; крос-маркетинг – гастрономічний 
туризм може бути пов'язаний з іншими тури-
стичними продуктами та послугами (культур-
ними пам'ятками, природною спадщиною, 
звичаями), при цьому споживачі отримують 
цілісний продукт; підвищення іміджу турист-
ської зони – можливість популяризації місце-
вих продуктів харчування, підвищення при-
вабливості сільських територій.  

Гастрономічний туризм збагачує вра-
ження туристів місцевою культурою. Він 
включає різні заходи, такі як відвідування пе-
рвинних і вторинних виробників місцевих 
продуктів, участь у фестивалях, відвідування 
ринків, кулінарні демонстрації, дегустація 
високоякісних продуктів, відвідування ресто-
ранів або інші супутні діяльності, пов'язані з 
їжею. Він призначений, з одного боку, для ту-
ристів, які шукають знання та досвід знайом-
ства з новими культурами, а з іншого – надає 
додаткову цінність брендам туристичних на-
прямків. Також суттєвий вплив на зростання 
зацікавленості до гастрономії є і зростання ін-
тересу до здорового способу життя, що немо-
жливо без здорового харчування, звідси попу-
лярність екоферм, органічної продукції, 
крафтового виробництва продуктів харчу-
вання і напоїв. Крім того, регіони, які активно 
розвивають туризм, можуть використовувати 
гастрономічний туризм в якості чинника під-
вищення туристської привабливості на внут-
рішньому ринку туризму.  

Слід зазначити, що в Україні є вагомі 
умови для формування еногастрономічного 
туризму, а в окремих регіонах даний вид ту-
ризму є найбільш трендовим. Індустрія вин-
ного туризму поєднує інтереси виробників 
виноградарської продукції, виноробів (вина, 
коньяку, виноматеріалів), власників дегуста-
ційних залів і ресторанів, представників ту-
ристичного бізнесу. Особливість такого спе-
ціалізованого виду туризму полягає в 
дегустації, споживанні, купівлі вина та вино-
продукції безпосередньо у виробників. 

Розвиток еногастрономічного туризму в Ук-
раїні слід розглядати на сучасному етапі як 
сполучну ланку між виробництвом на місце-
вому рівні і сферою послуг, що призведе до 
створення якісно нового туристичного про-
дукту і буде сприяти сталому розвитку місце-
вих громад (підтримка малого і середнього бі-
знесу, збереження та подальший розвиток 
культурних традицій регіону).  

У цьому разі важливо зазначити та вве-
сти в контекст категоріальне поняття еногас-
трономічної дестинації. Ґрунтуючись на на-
веденому змістовному визначенні сутності 
поняття «дестинація», запропонуємо насту-
пне поняття «еногастрономічна дестинація». 
Еногастрономічна дестинація – це визначена 
територія з наявними привабливими еногас-
трономічними та природними, історико-ку-
льтурними, туристично-рекреаційними ре-
сурсами, необхідною інфраструктурою, 
доведених до споживачів у вигляді готового 
туристичного продукту. Еногастрономічні 
дестинації формують інноваційний туристи-
чний продукт, сприяють комплексному роз-
витку територій, підтримці виробників про-
дукції, збереженні історико-культурної 
спадщини, інтегрованого розвитку агровиро-
бничої сфери і туризму та призводять до ди-
версифікації виробничої діяльності сільських 
територій. Досягнення позитивного резуль-
тату в процесі розвитку еногастрономічних 
дестинацій можливе за умови забезпечення 
ефективності використання туристично-рек-
реаційного, виробничого, інноваційного, ін-
вестиційного потенціалу, розвиненої інфра-
структури, збалансованого використання 
наявних ресурсів, злагодженості у роботі 
суб’єктів підприємницької діяльності, орга-
нів влади, громадських інституцій та місце-
вого населення. 

Ключовим фактором у розвитку еногас-
трономічних дестинацій є їх туристська при-
вабливість та чинники, які її формують. Зага-
лом, під привабливістю слід розуміти 
властивість створювати почуття захоплення, 
притягувати до себе особливими властивос-
тями, характерними рисами. У науковій літе-
ратурі привабливість виступає базовим і ви-
значальним показником у процесі аналізу 
туристичних потоків. М. Омуш вважає, що ту-
ристично привабливою є територія, яка має 
потенціал для розвитку туризму, сукупність 
економічних і психологічних характеристик 
регіональних туристичних комплексів, що ві-
дповідають попиту, потребам туристів, вимо-
гам інвесторів і забезпечують досягнення пе-
редбачуваного соціально-економічного 
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ефекту [5]. О.В. Мельник [3] вважає, що тури-
стично-приваблива територія – це територія, 
яка має потенціал туристичних ресурсів, су-
часну розвинену інфраструктуру туризму та 
доступну й достатню для туриста інформа-
цію про неї, які б відповідали потребам тури-
стів і забезпечували досягнення максималь-
ного соціально-економічного ефекту від 
розвитку в її межах туристичної діяльності. 
Кузик С.П. вважає, що туристична привабли-
вість – це «наявність такого туристичного по-
тенціалу території, при експлуатації якого за-
безпечуються оптимальне туристично-
рекреаційне навантаження та повне збере-
ження туристичних ресурсів і можливість 
отримання відповідного соціально-економіч-
ного ефекту без порушення екологічної рів-
новаги навколишнього середовища» [2].  

На наш погляд, місцевість є привабли-
вою, якщо вона володіє комплексом туристич-
них ресурсів, таких як: природні (екологічно 
чисті), історико-культурні та соціально-еконо-
мічні, прийнятним рівнем матеріально-техні-
чної бази, розвиненою інфраструктурою та 
зручною транспортною доступністю. Турист-
ська привабливість часто не стабільна та зда-
тна модифікуватися відповідно до різноманіт-
них чинників, які впливають на ступінь 
привабливості туристичної місцевості. Тури-
стська привабливість створюється на основі 
взаємодії певних компонентів: від туристсь-
кого попиту залежить рівень пропозиції. Ту-
ристський потенціал дестинації ставить певні 
передумови діяльності суб'єктів туризму, а ре-
зультатом такої діяльності і є туристична при-
вабливість. Туристська привабливість створює 
образ території у свідомості споживачів, оці-
нку реального ресурсного потенціалу і мож-
ливостей у задоволенні потреб туристів. Для 
того, щоб сформувати або підвищити рівень 
туристської привабливості, необхідно врахо-
вувати залежність туристичної індустрії від 
низки важливих факторів: сприятливі приро-
дно-кліматичні умови; безпека регіону; ефек-
тивність використання ресурсів; наявність 
бренду. Туристична привабливість є основою 
для аналізу потенціалу розвитку туристичної 
індустрії в межах відповідної дестинації.  

Слід враховувати, що туристична при-
вабливість залежить і від уподобань туристів, 
а значить припускає проведення аналізу регі-
ональних умов та можливостей з погляду ви-
никнення туристського попиту. Пробле-
мами, які виникають при формуванні 
привабливості території, є: недостатньо роз-
винена інфраструктура (застарілий готель-
ний фонд, відірваність засобів розміщення 

від «центру» атракції, відсутність супутніх 
послуг); транспортна віддаленість (трива-
лість переїзду до місця призначення, погана 
якість доріг, відсутність на тривалому марш-
руті слідування цікавих з погляду туристич-
ного показу місць, які змогли б скрасити пе-
реїзд); висока ціна на туристичний продукт 
через значну частку транспортної складової; 
візові формальності; неспокійна політична та 
воєнна ситуація в регіонах країни; недостатнє 
регулювання, планування та усвідомлення 
необхідності розвитку туризму у деяких регі-
онах країни; імідж країни на світовому тури-
стичному ринку; широко відомі турмарш-
рути і бренди перестають відповідати 
сучасним вимогам туристів (необхідний пе-
рехід від класичних екскурсійних програм до 
інтерактивних; зміна подачі бренду); екологі-
чний стан території.  

Найбільш загальними позиціями для 
регіонів країни щодо формування туристсь-
кої привабливості та тими, що потребують 
комплексного вирішення, є: необхідність фо-
рмування сприятливого туристського іміджу 
і репутації безпечної дестинації туризму; 
створення найбільш привабливих умов для 
формування вітчизняного та іноземного інве-
стиційного капіталу; необхідність удоскона-
лення якісної транспортної інфраструктури, 
нестача засобів розміщення економкласу, але 
з необхідним рівнем побутового комфорту. 

Тож, оцінка туристської привабливості 
дестинації – це комплексний показник, який 
характеризується: 

• природно-ресурсним потенціалом, 
який в багатьох випадках визначає не лише 
можливості розвитку конкретних напрямків 
туризму, але й інших видів господарської дія-
льності; 

• матеріальним і духовним надбанням 
етносів, які проживають (проживали) на те-
риторії; 

• ступенем безпеки туристської дес-
тинації з точки зору екології, геополітичних 
чинників, військових дій, криміногенної си-
туації тощо; 

• наявністю відповідної туристської ін-
фраструктури, яка дозволяє задовольняти по-
пит в послугах розміщення, харчування, аніма-
ції, тобто сукупності природних, культур-них, 
господарських чинників, які є основою форму-
вання туристської пропозиції дестинації; 

• значенням розвитку сфери туризму 
для населення туристської дестинації, залу-
ченням місцевих трудових ресурсів в роботу 
підприємств туризму, гостинністю, громадсь-
ким харчуванням, торгівлею; 
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• туристським попитом, який оціню-
ється статистикою прибуття в дестинацію ту-
ризму. 

Слід зазначити, що привабливість тери-
торії можна розглядати з позицій туристів, мі-
сцевих жителів та інвесторів. Для місцевих 
жителів найважливішими чинниками оцінки 
привабливості виступають високий рівень 
життя, доступність робочих місць та повно-
цінна інфраструктура, а для інвестора – це 
довгострокові проєкти з низьким рівнем ри-
зику щодо інвестування коштів; то для тури-
ста першочерговими факторами є прийнят-
ний рівень туристської ресурсної бази та 
розвинена туристична інфраструктура. 

У процесі розвитку різних туристських 
дестинацій залежно від ступеня розвиненості 
й привабливості для туристів можна виді-
лити різні варіанти їх формування: 

1) для туристських дестинацій, у яких 
сформована певна туристична привабливість 
і є визначений туристський потік, витрати на 
розвиток цієї дестинації до рівня реально до-
сяжної конкурентоспроможності сприяти-
муть збільшенню життєвого циклу дестина-
ції, термін окупності інвестицій буде значно 
меншим, ніж у разі створення нової туристсь-
кої дестинації. Це зумовлено тим, що турист-
ська привабливість створеної дестинації не 
вимагатиме надмірних маркетингових і рек-
ламних затрат; 

2) для новостворених туристських дес-
тинацій, у яких туристична привабливість 
лише формується, витрати будуть значно 

вищими. Крім того, значно вищими будуть 
маркетингові й рекламні витрати на форму-
вання туристських потоків, оскільки є необ-
хідним формування мінімального рівня 
знань про дану дестинацію та стимулювання 
туристського інтересу та бажання туристів;  

3) для існуючих і відомих туристських 
дестинацій, які планують диверсифікувати 
свою привабливість і переорієнтуватися на 
нову цільову аудиторію, інший цільовий ри-
нок, витрати на досягнення конкурентоспро-
можності будуть найвищі, оскільки це вима-
гатиме перебудови всієї інфраструктури та 
кардинальної зміни цільового ринку. Крім 
того, існує ризик того, що дана територія 
може не сформуватися як нова туристична 
дестинація з новою привабливістю, оскільки 
працюватимуть старі стереотипи щодо цієї 
території. У такому випадку відбудеться від-
тік туристів, орієнтованих на раніше ство-
рену привабливість, а новий туристський по-
тік ще не буде сформований.  

Формування туристської привабливості 
дестинації може бути здійснено в декілька 
етапів (рис.1): побудова бажаного (ідеаль-
ного) конкурентного профілю дестинації з 
урахуванням її життєвого циклу, у якому не-
обхідно передбачити створення необхідного 
інфраструктурного забезпечення, прове-
дення маркетингових та рекламних дослі-
джень тощо; оцінка витрат на досягнення ба-
жаного і реально досяжного конкурентного 
профілю; розробка проєкту формування реа-
льно досяжного конкурентного профілю. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Модель формування туристської привабливості дестинації 
Пропонована модель передбачає кількі-

сну та якісну оцінку. Кількісна оцінка здійс-
нюється з допомогою розрахунку низки еко-
номічних показників, на основі яких 
формується інтегральний економічний пока-
зник, що оцінює ефективність формування 
туристської дестинації. Якісна оцінка вклю-
чає аналіз та оцінку привабливості туристсь-
кої дестинації, яка є однією із ознак туристсь-
кої дестинації та відрізняє її від інших. 
Музиченко-Козловська О. В. [5] пропонує 
здійснювати оцінку існуючої туристичної 

привабливості території на основі експертно-
статистичного методу шляхом визначеного 
переліку показників: площа природних рек-
реаційних ресурсів; кількість антропогенних 
туристичних ресурсів; кількість засобів розмі-
щення туристів; інвестиції в основний капі-
тал готелів та ресторанів; середній рівень цін 
на послуги у туристичних підприємствах; до-
ходи на душу населення; кількість економі-
чно активного населення; кількість підпри-
ємств-суб’єктів підприємництва; щільність 
автомобільних доріг із твердим покриттям; 

Вияв існуючої або потенційної туристської привабливості дестинації 

Оцінка існуючого конкурентного профілю дестинації 

Побудова бажаного конкурентного про-
філю дестинації 

Оцінка затрат на досягнення бажаного конку-
рентного профілю дестинації 

Оцінка затрат реально досягнутого конкурентного профілю дестинації 

Побудова реально досягнутого конкурентного профілю дестинації 

Розробка проєкту реалізації конкурентного профілю дестинації 

так ні 
Оцінка можливостей фінансування 
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коефіцієнт злочинності; щільність шкідливих 
викидів в атмосферу; поточні витрати підп-
риємств на охорону природних ресурсів; ви-
трати підприємств на ремонт основних захо-
дів природоохоронного призначення.  

З 2007 року в рамках Всесвітнього еконо-
мічного форуму проводиться рейтинг конку-
рентоспроможності сектору туризму і подо-
рожей (Travel & Tourism Competitiveness 
Index, TTCI) і туристської привабливості країн 
світу та публікується «Звіт із конкурентоспро-
можності подорожей і туризму». Ключовим 
аспектом є розрахунок Індексу конкуренто-
спроможності подорожей і туризму (ІКПТ), 
який є комплексним стратегічним інструмен-
том для вимірювання набору факторів та 
чинників, що сприяють сталому розвитку ту-
ристичної галузі та розвитку конкуренто-
спроможності країни [9]. У 2021 році платфо-
рма Всесвітнього економічного форуму 
прийняла рішення переробити Індекс конку-
рентоспроможності подорожей і туризму 
(TTCI), на якому він базувався протягом остан-
ніх 15 років. Упроваджено нову назву індексу 
– індекс розвитку туристичної галузі (Travel & 
Tourism Development Index, TTDI). Змінилася 
і методика розрахунку індексу TTDI. Раніше 
індекс конкурентоспроможності туристичної 
галузі країн (TTCI) розраховувався як середнє 
арифметичне значення чотирьох субіндексів, 
які в свою чергу розраховувалися як середні 
значення своїх основних компонент. Згідно 
нової системи розрахунку TTDI не використо-
вує для розрахунку субіндекси, а бере в ос-
нову розрахунків значення 17 основних ком-
понент, тоді як субіндекси використовуються 
лише для групування показників за категорі-
ями. TTDI складається з п’яти складових (су-
біндексів), 17 основних компонент та 112 інди-
відуальних індикаторів, розподілених між 
різними показниками. 

Отже, на основі вищезазначеного ба-
чимо, що туристична привабливість дестина-
ції (в тому числі еногастрономічна) є інтегро-
ваним поняттям, яке включає комплекс 
взаємопов’язаних характеристик. Привабли-
вість дестинації визначає мотивацію подо-
рожі і формує туристичні потреби. Турист-
ську привабливість дестинації можна 
розглядати із двох позицій: 

1. Історично сформована, її необхідно 
підтримувати, розвивати у вузькоспеціалізо-
ваних сегментах, але окремі види туризму до-
цільно просувати з метою формування тури-
стських потоків. 

2. На території або немає, або наявна 
слабко виражена туристська привабливість, 

тому її необхідно цілеспрямовано формувати 
і просувати на туристський ринок із єдиною 
метою – генерації туристських потоків. 

Туристську привабливість еногастроно-
мічної дестинації необхідно визначати з та-
ких причин. По-перше, розуміння чинників, 
за якими територія є привабливою для розви-
тку еногастрономічного туризму, дозволяє 
сформулювати основну ідею просування цієї 
території на туристському ринку. Потенційні 
туристи в інформаційно-рекламному матері-
алі мають отримати саме ту інформацію, яка 
для них цікава та пов'язана з мотивацією їх-
ньої поїздки. По-друге, розуміння привабли-
вості дозволяє сформулювати конкретні ви-
моги до туристської інфраструктури, яка 
необхідна для забезпечення туристичних по-
треб, а у разі відсутності такої інфраструк-
тури її необхідно буде створювати. Згодом 
можлива трансформація туристської приваб-
ливості дестинації та зміна цільової аудиторії 
подорожуючих у дану дестинацію. У зв'язку з 
цим необхідно постійно проводити моніто-
ринг привабливості еногастрономічної дес-
тинації. Якщо туристична привабливість ви-
значена правильно і збігається з 
туристичними потребами подорожуючих, 
необхідно забезпечити її інформаційний су-
провід, що потребуватиме певних фінансо-
вих затрат за просування туристської приваб-
ливості еногастрономічної дестинації, 
оскільки таку привабливість треба донести до 
цільової аудиторії. 

Туристська привабливість еногастроно-
мічної дестинації залежить від низки чинни-
ків: наявності ресурсів, які володіють ключо-
вою привабливістю і формують туристичний 
еногастрономічний інтерес, що є основною 
мотивацією подорожі, при цьому туристична 
привабливість тісно пов'язана з туристськими 
очікуваннями; природних факторів, включа-
ючи географічне положення дестинації, 
сприятливі кліматичні умови й екологічний 
стан території та інші характеристики дес-
тинації; ступеня розвитку туристичної ін-
фраструктури дестинації, яка забезпечує ор-
ганізацію еногастрономічного туризму; 
транспортна доступність дестинації; інфор-
маційно-комунікаційного супроводу дес-
тинації; лояльності та зацікавленості місце-
вого населення (суб’єктів підприємницької 
діяльності) щодо туристів та просування ено-
гастрономічного продукту. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Оцінка реально досяжної тури-
стської привабливості може бути орієнтиром 
для розробки стратегічних планів розвитку 



Інноваційні чинники економічного зростання  

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 4 / 2023 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 86 ~ 

еногастрономічного туризму в дестинації та 
оцінки його привабливості. Наявність оцінки 
туристської привабливості дестинації є осно-
вою і для залучення інвестицій при реалізації 
туристичних проєктів. Отже, за наявних в 

Україні умов для активного розвитку еногас-
трономічного туризму, необхідно активно за-
лучати вітчизняні та іноземні інвестиції в 
дану сферу економіки. 
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Abstract 
Shepeleva O. Conceptual principles of formation of tourist attractiveness of enogastronomic destinations. 
The article investigates the importance of tourism for society's sustainable development and defines the destination's 

essence. It is noted that the tourist destination is a critical element of tourism, where tourists make their trips and spend a 
certain amount of time - defined criteria for forming a tourist destination. The essence of gastronomic tourism is justified. 
It is noted that there are significant conditions for the formation of food and wine tourism in Ukraine, and in certain regions, 
this type of tourism is the most popular. The essence of the enogastronomic destination as a defined territory with available 
attractive enogastronomic and natural, historical-cultural, touristic-recreational resources and the necessary infrastructure 
delivered to consumers as a ready-made tourist product is substantiated. It is noted that food and wine destinations form 
an innovative tourist product, contribute to the comprehensive development of territories, support product manufacturers, 
preserve historical and cultural heritage, integrate the development of the agro-production sphere and tourism, and lead to 
the diversification of production activities in rural areas. The modern principles of forming the attractiveness of a tourist 
destination and the indicators for their assessment are determined. The essence of the tourist attractiveness of the food and 
wine destination is substantiated, and it is stated that the attractiveness of the destination determines the motivation of the 
trip and forms tourist needs, determined factors that affect the tourist attractiveness of an enogastronomic destination. The 
assessment of tourist attractiveness can be a reference point for the development of strategic plans for the development of 
enogastronomic tourism in a destination and the assessment of its attractiveness. The presence of an assessment of the 
tourist attractiveness of the destination is the basis for attracting investments in the implementation of tourist projects.  

Keywords: attractiveness, destination, enogastronomic destination, gastronomic tourism. 
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